

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos: 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante  
Temperatura de hoy  
Máxima a la sombra... 29,8  
Mínima durante la noche... 23,6  
Humedad relativa... 67,  
Cantidad de lluvia... 0,0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes... 2 pta.  
Provincias, trimestre... 7,50 b

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6999 ALICANTE Miércoles 6 de Septiembre de 1933

Precio del ejemplar 10 céntimos

CUARTILLAS DEL MAESTRO

## ¿INDEPENDENCIA O SERVICILISMO?

Por ROBERTO CASTROVIDO

Un esclarecido violoncellista catalán se ha negado a ir a Berlín por no querer servir a Hitler ni recibir dinero de un Estado que tiene por carricler a un Machado traducido a la lengua alemana. ¡Bravo!

El señor Casals es un artista, un verdadero artista, no un artesano del violoncello; sirve a un ideal y trabaja por algo más que por la paga.

La casi singularidad de este caso nos invita a discutir sobre la independencia del artista.

Un artista arquitecto, escultor, pintor, músico, literato ¿debe trabajar para quien le paga sin escrúpulos de conciencia cuando le encargan una obra contraria a sus convicciones?

Los arquitectos, los escultores y los pintores suelen no atender a otra cosa que a la solvencia de quien les hace un encargo. Así un arquitecto librepensador construirá una iglesia y el arquitecto católico, apostólico, romano, una capilla protestante y el cristiano una mezquita o una sinagoga.

Y el escultor trabajará para las iglesias, labrando Cristos y Virgenes y construyendo pasos de Semana Santa, y hará cuantas esculturas de reyes, tiranos, dictadores, políticos, caciques y magnates opulentos le manden y paguen. Así no es raro ver en el taller de un artista afamado bustos de reyes y de presidentes de República, estatuas de toreros y de dictadores, imágenes de Virgenes y retratos de libertinas mesalinas. ¿A qué está uno?—dice el famoso escultor, y cita los casos numerosos de grandes escultores italianos immortalizadores de condottieri y de reyes como nuestro Felipe IV.

Los pintores aducen el retrato del conde duque de Olivares pintado por Velázquez y niegan la intención satírica que se atribuye a Goya.

Se comparan a los médicos, para quienes no hay más que enfermos, rean prelatos, reyes, aristócratas, librepensadores, republicanos, plebeyos. Castelló salió de una cárcel para asistir a Fernando VII, que había dictado su encarcelamiento y su libertad. Marañón fué consultado por los reyes gestornados el 14 de abril.

El abogado procede con igual imparcialidad.

Compositores ha habido independientes entre los más, obedientes como perros a quien les da el pan. El gran Beethoven es dechado de espíritu viril, no ya de músicos geniales. Barrutó que Napoleón había de ser un tirano más, no la espada de la Revolución, y rasgó la dedicatoria de la «Sinfonía heroica».

Lo frecuente en los músicos es el acomodamiento. Componen canciones desverecitas y avemarías pudibundas. ¿Y los que llaman virtuosos? Tocan el violín, el clarinete, el piano, el violoncello en el coro de una iglesia, en el cuartel de la guardia real, en el comedor de los príncipes y en los salones de baile. Casals negándose a deleitar los oídos de un tirano, es un hombre digno como tal, no sólo como instrumentista, del dictado de virtuosos.

El artesano compone, imprime, tira, reparte, vende periódico contrarios a su ideología sin deshonrar.

El periodista no puede hacer lo mismo, no debe hacerlo. Si pone su pluma a disposición de quien mejor le pague, se le zahiere y desprecia, pese a la teoría de que es un obrero como otro cualquiera. No lo es en cuanto ha de exponer ideas, desarrollar tesis, propagar principios, defender un programa y unos hombres. ¿Puede ser esto lo mismo que fregar unos suelos, barrer una estancia, componer un alcornoque, llevar números a Correos, repartir la suscripción o vender el papel?

Para que el literato en general (poeta, autor, novelista encasista) pueda trabajar a sueldo es preciso privarle de la facultad de pensar. Si escribe lo contrario de lo que piensa, será un fanfarrón; si vende lo que piensa, un esbirro; si vende su pensamiento, un hombre despreciable, prostituido.

¿Que de poetas, que de filósofos, que de tratadistas de Derecho público han traído a un devoción todos los tiranos y reyes de ellos hoy día Mussolini, Stalin, Hitler, Pilsudski y Vicente Gómez?

En tiempos en que la Iglesia, el rey y los nobles eran Mecenas del artista, que fuera de templos, conventos y palacios no podía vivir, la ironía era la válvula espiritual del escritor independiente. Así si «Quijotes», los «Susos», el «Bosón» y muchas poetas de Quevedo.

Ya no hay Inquisición y ya puede un artista vivir fuera de los templos y de los palacios. ¿No es doble y triple la sinceridad? Sincero se ha mostrado siempre el escultor socialista señor Barral. Libre, fieramente independiente, dueño de sí mismo se nos presenta el insigne Casals negándose a servir a Hitler por bien que el canceller alemán pague los servicios del músico español invitado a ir a Berlín.

Es una obra de Casals más ejemplar que un miserere y más bella como sus mejores ejecuciones.

ROBERTO CASTROVIDO

EN NUESTRO PUESTO

## Después de la elección de vocales para el Tribunal de Garantías

Contestando a nuestro suelto de ayer al comentar el resultado de la elección de vocales para el Tribunal de Garantías, en nuestra región, «Diario de Alicante» refiriéndose únicamente a lo que escribíamos respecto a la necesaria unión de los republicanos—que fué el único impulso que nos movió a proponer la candidatura del señor Gasset, y a aceptar la del señor Blasco— escribe:

«Ahí va nuestra adhesión cordial, pero para toda una acción continuada y conjunta, para todos los casos y para todas las cosas, no para un momento determinado cuando se nos necesita urgente, apremiantemente porque sin nosotros se agranda el empujamiento de los demás partidos.»

Hágase primero una limpia política republicana y no habrá que hablar de unión. Será innecesario.

Pero si se considera útil, vayamos sin reservas mentales, con toda cordialidad.

Para un caso aislado, como juguete de una maniobra más, no.

No hubo maniobra de ninguna clase; el estimado colega sabe de nuestra lealtad de siempre y conoce nues-

tra lealtad de ahora. Ya puede re- parar datos y verá que la provincia de Alicante es la que ha cumplido exactamente lo acordado sin ninguna vacilación ante sugerencias de última hora motivadas por actitudes no muy cordiales de correligionarios suyos.

Estamos siempre dispuestos a la unión, a la cordial inteligencia, por que entendemos que su deber de republicanos; una unión para todo momento, pero sin que ningún partido pierda su personalidad y su representación individual. Siempre como ahora cumplimos con nuestro deber y con nuestros compromisos; así lo hemos hecho y así lo reconocemos nuestro colega de Castellón «República» al escribir esto:

«Alicante, otra de las provincias hermanas, dando también fe de que sabe atenerse a sus promesas, merece iguales elogios. En la elección de ayer puso de manifiesto una vez más su amor a la libertad y a la República, votando a los señores Gasset y Blasco, representación honrosa del ideal netamente republicano.»

Y nada más. Ahí está claro y conciso nuestro pensamiento.

LINTERNA MAGICA

## Más divagaciones sobre el tiro de pichón

Quizás sea yo una de las personas que siga con mayor interés el campeonato mundial de Tiro de Pichón, que se está disputando actualmente en San Sebastián, o, mejor dicho, que ha sido ya disputado. Naturalmente, mi interés está puesto en los pichones más que en los escopeteros; en estos veinticinco mil pájaros que en total caerán abatidos durante todas las tiradas. Veinticinco mil pichones que han de llenar todos los hoteles, fondas y restaurantes de la bella Easo, y que, quieran o no, tiene que comerse los veraneantes, ya sea en jerez o en salsa de perdiz.

Hay que reconocer que ante esta matanza resulta impotente la Sociedad Protectora de Animales y Plantas, de la que puede decirse que anda por las ramas, sin decidirse ni al tronco. El tronco es el tiro de pichón con sus millones de víctimas sacrificadas no solo por satisfacer el capricho, la honrilla de los buenos tiradores, sino, y esto es lo que la hace invulnerable e intangible, por que por medio andan muchos miles de duros en premios, y el dinero todo lo avasalla, y atropalla.

Hay demasiados intereses creados alrededor de este deporte para que una entidad tan sentimental, tan qui-jotesca como lo es la Sociedad Protectora, pueda enfrentarse con aquél. Esos intereses son los de los criadores de pichones para el tiro, que según me he enterado ahora, proceden

de la Mancha y de Jerez; los de las fábricas de escopetas y municiones, y luego, los de los organizadores del tiro, sin contar la golosina de los premios en buenos miles de pesetas.

¿Quién puede contra todo esto? Este año el Tiro de Pichón en Gullamendi se ha visto más concurrido que ningún otro año. En cientos de automóviles lujosos llegaron millares de espectadores y espectadoras elegantes, que antes constituían la tradicional comparsa de los actos honrados con la presencia de s. m. (en minúsculas). Era de creer que, suprimida esa honorable presencia, los co-

ros, se licenciaran para no contribuir con su asistencia a ninguna fiesta, función o espectáculo que se celebre dentro del régimen republicano. Pero no hay tal. Las gentes se van divagando poco a poco, o acaso demasiado deprisa, de aquellos, y vuelven a animar ahora, al parecer con más intensidad, los tiros de pichón, las regatas y otras diversiones que piercen consistencia con la monarquía.

Repito, volviendo al tema, que es difícil ir contra esos intereses creados, y añado que, además, no está esclarecido que convenga ir contra ellos. No me explico que el pichón nos surtiera sentimientos de ternura y las anochas no. Ello se debe a la literatura, a la poesía, que se ha fijado en las palomas, en las tórtolas, en los pichones, y, en cambio, no ha parado mientes en las sardinas o en los cangrejos. Nos parece natural ver una fuente de cangrejos cocidos y nos echamos a suspirar ante un plato de pájaros fritos o de pichones asados.

Pero sin embargo, reconozco que un buen protector de animales debe sufrir leyendo las reseñas del Tiro de Pichón, y más viendo las fotografías de estas sesiones se publican. Yo me imagino como sonarán para los pichones que están enjaulados, esperando la vez, los disparos del tirador de tanta. Las aves, como todos los animales, incluso algunos hombres, tienen su instinto, y cada tiro de esos debe estremer el abulonado plumaje de los incautos pájaros. Pero ¿qué remedio? La vida no es otra cosa. El sacrificio de unos para el bien de otros. Y estos pájaros tienen la virtud de hacer gastar a las gentes, y de fomentar ciertas industrias, y hasta de animar a toda una población.

Por otra parte, la vida del momento es tan dura para el hombre, inspira tanta compasión, tanta melancolía, que nada nos queda para los pichones. Por la vida de un hombre se pueden dar todas las palomas de la Mancha y de Jerez, cuanto más por la vida de un niño, y todos los días mueren hombres y niños por abandono, por desidia o por maldad. Los tiros de San Sebastián no me traen ondas, ni largas ni cortas, me comiseración; en cambio, ante un niño pobre, triste y hambriento se le ocurre a uno robar un pichón, asarselo y dárselo a comer.

T. MENDIVE

Firmas de EL LUCHADOR

NOTAS DE VIAJE

## Actitudes morales ante Rusia

Por RAMON J. SENDER

Cuando el español corriente piensa en la Unión Soviética y no lo hace de una manera política sino con una idealidad de fondo humanitario o idealista, supone que después de la revolución se trata de crear en aquel país una sociedad dulce y virtuosa, al modo de la República de Platón o de la Ciudad de Dios, de San Agustín. En esto coincide con los anarquistas. No es un punto de vista lógico. Ya hace tiempo que se ha demostrado la imposibilidad no solo de esas sociedades sino del socialismo utópico inglés y de todas las soluciones que con un fondo casi siempre religioso se quisieron dar al problema de la convivencia y de la explotación del hombre por el hombre antes de reunirse la Primera Internacional. Ese español piensa en la Unión Soviética como en un edén. Se cree con derecho a exigir la suma perfección a los hombres y a las organizaciones soviéticas. Tratar esta cuestión en los momentos en que se acaba de acordar el reconocimiento de la Unión Soviética por el gobierno de la República, se nos antoja muy oportuno.

Hemos hecho un viaje a Rusia. Durante dos meses hemos vivido la vida soviética, no la del turismo—las vistas y los viajes en grupo. Hemos vivido como un ciudadano más de la nueva Rusia, pasando por las dificultades iniciales de la adaptación, por las molestias de un cambio de costumbres tan radical. Pero, además, antes de llegar a la Unión Soviética, hemos vivido algunos días en París, en Berlín y en Varsovia. Después, al regreso, en Praga, en Viena y en Zurich. El contraste de la vida soviética no solo con la española sino con la del resto de Europa, ofrece muchos y muy curiosos matices. Hoy nos limitaremos a anotar qué es lo que el profesor, el comerciante, el pequeño industrial, exigen de Rusia. En España, y sobre todo en estos momentos, el idealismo liberal y humanitario suele ser el punto de partida para llegar a síntesis totalizadoras. Es el peor punto de mira. Desde ahí sólo se verá contradicción y confusión. Allí hay dos cosas totalmente diferentes del resto del mundo: el sistema económico y la moral que de él se desprende como un fenómeno subsiguiente inseparable. No deja de ser curioso que las dos cosas verdaderamente fundamentales que ofrece Rusia sean las que no inspiran curiosidad a las gentes por aquí.

La mayor parte de los católicos—cuyo catolicismo es muy respetable—al pensar en Rusia piensa, sin quererlo, en San Agustín. Todo debe ser simple y sublime, fácil y perfecto. Si se enteran de que hay hombres que piden limosna se consideran en el caso de no aceptar ya discusión ni reflexión sobre el régimen soviético. Reaccionan la mendicidad con la moral es algo que pueden hacer, sin embargo, todos los hombres menos los que viven dentro de la Iglesia, ya que en ella hay órdenes mendicantes y que el mismo Jesús mendigaba en Judea. Si reaccionan por espíritu de incorporación no deben olvidar que en Rusia hay libertad de cultos y que nadie se atreve allí a molestar, ni siquiera con un comentario o una sonrisa irónica e los que están en los templos entregados a sus prácticas religiosas. Entre los católicos, y en general entre las clases conservadoras está muy generalizada la idea de que en un país donde se ha suprimido el capitalismo todas las cosas deben haber alcanzado un grado de perfección extraordinario. Exigen de Rusia un estándar de organización y de bienestar muy superiores por ejemplo al de Inglaterra y Alemania. No se dan cuenta de que eso representa la aceptación expresa de la responsabilidad del capitalismo y de sus defectos como sistema.

Estos hombres que miran a Rusia con una curiosidad tan rara tienen un sentido de la revolución socialista poco actual. La ven con menos claridad de la que podría verla desde su tiempo—trece siglos antes de Jesucristo—el profeta judío Amós. Este importante personaje del Antiguo Testamento lanzaba terribles anatemas contra los que se hacen dueños de los pobres con la plata y de los necesitados y descalzos con un par de sandalias. Anunciaba un reino en el que los habitantes «edificarán las ciudades y las habitarán, plantarán

viñas y beberán vino de ellas, harán huertos y comerán las frutas de ellos». Ya en el Antiguo Testamento encontramos muchos hombres que tenían de la revolución el mismo sentido idealista y religioso. Mucho antes, también, de Jesucristo decía Isaías dirigiéndose a los ricos: «El robo hecho a los pobres está en vuestra casa. ¿Por qué golpeáis a mi pueblo y moleáis las caras de los pobres? Y dijo el señor de los Ejércitos: ¡Ay de los que juntan casa con casa y añaden tierra a tierra hasta el término del lugar. Ellos serán colocados soles en medio de la tierra. Pero no son solo Amós e Isaías. Ezequiel, los apocalípticos y por fin Jesús hablan de una revolución éticorreligiosa y de un reino de paz y de justicia donde las espaldas se convertirán en bocas y las lanzas en arados. Choca mucho observar que la mentalidad revolucionaria éticorreligiosa del Antiguo Testamento continúa durante la Edad Media y se prolonga en la Moderna de diferentes maneras, pero perdiendo siempre su virulencia de origen.

En los poetas aparece más acentuado desligado lo religioso del idealismo simplemente humanitario: «Niaguana valla separaba los oceanos, ni marcos ni linderos dividían cuadros de bellos terrenos sino que todo era en común».

Es Virgilio, en las «Georgicas». A medida que se avanza hasta el utópico inglés Tomás More el sentido religioso va desapareciendo y cuantos hablan de la supresión del interés material privado, coinciden mejor con los poetas. Es una especie de sentimiento socializante con música y con el metro de moda en cada época. Pero todavía el sentimiento revolucionario éticorreligioso aparece en algunas sociedades contemporáneas, sobre todo en la española. Cuando un católico intransigente se cansa de discutir contra Rusia, termina diciendo:

«En definitiva, ¿qué? Más comunista era Jesucristo.»

Es ese comunismo el que buscan en Rusia, sin darse cuenta. Pero olvidan que el mismo Jesús dijo que no era de este mundo. Y que ese socialismo utópico, éticorreligioso, acaba siempre convirtiéndose en un arma de la clase dominante. En la «Historia del Socialismo británico», de Mr. Beer, se dice: «Hay un espacio de más de dos mil años entre Platón y sir Tomás More. En ellos encontramos la «Vida de Licurgo», de Plutarco, el ensayo de Cicerón sobre el Estado y la «Ciudad de Dios» de San Agustín, con alguna otra cosa que al hablar de la República ideal ayudan a un tiempo confuso y remoto en el pasado cuando los hombres eran virtuosos y felices. Esa regresión a un pasado inaccesible o el sueño en un porvenir ideal y remoto afuera de nuestro mundo tienen el mismo fondo religioso. Cuando se sienta en el pasado suele ser poesía y mito. En el porvenir, ilusión viva y combatiente. Los ultraconservadores de hoy oponen siempre lo remoto y confuso a la realidad inmediata y difana: no quieren ver que el fenómeno más importante en los últimos veinte siglos es la aparición del capitalismo industrial y con él de un sistema social superior. La técnica acaba haciendo más feliz al hombre, quiera este o no quiera. Trata de salvarnos por el trabajo y la sabiduría positiva, cosa que no habían previsto los profetas ni los poetas.»

Donde ya se puede reconocer alguna lúrica es en los intelectuales que sufren con la «República» de Platón. Se encuentran en Rusia realidades muchas de las aspiraciones del filósofo griego a las que no se ha ido expresamente sino que se han producido como consecuencia de las nuevas condiciones económicas. «Será mejor conducida la ciudad—dice Platón—en que los ciudadanos apliquen en mayor proporción las palabras «emios y «no mios» simultáneamente a los mismos objetos». Hay otras previsiones de Platón que hoy se cumplen en Rusia. Sería curioso ir enumerándolas. Pero pedía prestarse a confusión. Platón propugna un comunismo aristocrático, regido por intelectuales y filósofos. Parte de la inteligencia pura y no de las necesidades materiales de los hombres. Aparece la utopía en la declaración de que ese propono solo—no es nada—dar la felicidad a los hombres. Los

intelectuales que al pensar en Rusia se acuerdan de Platón no olvidan tampoco que Platón los reservaba el papel de providencia orientadora y conductora. Y en todo esto es lo que la «República» de Platón discrepa de Rusia. Nada importa que encontremos en ese libro coincidencias sobre los sistemas de enseñanza y educación—añada se debe enseñar al niño ni al joven por coacción—o en el régimen familiar donde se aspira a que todos los padres vean en los niños posibles hijos suyos y todos los niños traten a los hombres todos como si efectivamente lo fueran. Platón queda en lo utópico éticorreligioso también, porque no pudo presumir la aparición de la alta técnica ni las consecuencias económicas y morales que habría de tener.

De todo esto se puede concluir que casi todos los hombres de clase media acomodada y desde luego los hombres adinerados o los que por influencia del ambiente, sin razones económicas, son a un tiempo conservadores y católicos intransigentes, cuando piensan en Rusia lo hacen con una mentalidad en la que no ha entrado todavía la esencia de nuestro tiempo. Sus puntos de vista sobre las posibilidades revolucionarias de Rusia parten del Antiguo Testamento y en los casos de mayor agilidad mental llegan hasta el socialismo utópico de Tomás More que no se diferencia en lo substancial de la «Ciudad de Dios», ni de las profundas vaguedades de Plutarco a pesar de producirse dos mil años después. Y en Rusia no hay nada de eso. Todo está fundado sobre la técnica y la economía. Su historia no comienza con Licurgo, ni con Platón, ni con Isaías. Comienza con el desarrollo del capitalismo industrial en Europa. Los errores de visión son naturales y lógicos. Pero convendría aclararlo y explicarlo más.

RAMON J. SENDER

(Prohibida la reproducción.)

Comentario

## Una bagatela que debe preocupar a las autoridades

Anoche, seguramente 28 o 29 grados de calor.

En las terrazas de los cafés de la Explanada una escasa concurrencia. En el Paseo, hasta un centenar de personas; en el Teatro de Verano cientos de centenares...

«¿Dónde está la gente? ¿Que hicieron del público que se ha retraído en su casa y ni aun en estas noches agobiadoras, cuando se ansía un poco de brisa, un poco de amplitud, un poco de aire libre, se queda en casa?»

Aun ponderando todo lo que se quiera el invierno alicantino suave, plácido, agradable, comprenderíamos por la gente prefiriera quedarse en casa antes que lanzarse a correr calles húmedas, desagradables bajo la lluvia y aun contando con que las viviendas alicantinas no están dispuestas para soportar el frío. ¿Pero en verano? y en verano tan intenso como este...

Sea como fuere, se ha conseguido que la gente no saiga de casa, que la gente se aisle, que la vida de sociedad sea completamente nula. Y esto interesa rectificarlo a las autoridades que proyectan una transformación de la ciudad dándole un nuevo aspecto de vida moderna.

Igual que se logró este retraimiento, es preciso lograr que la gente vuelva a hacer vida de relación, y para lograrlo hay que buscar los medios, organizar las excusas para que se salga y se de vida la ciudad, siquiera hasta las horas de la medianoche.

No sabemos como ni con que elementos, pero deben saberlo quienes organizaron la vida de modo que acabara toda actividad urbana a las diez de la noche.

Aunque parezca una bagatela, aunque alguien sponga y comente que el vecino puede hacer lo que le venga en gana y quedarse en casa o salir según le apetezca, también es cierto que la vida de una población depende de su aspecto y que el que ofrece Alicante a las 11 de la noche en verano, no es el más apropiado para que nadie piense en establecerse aquí siquiera para unas semanas.

Mañana comienzan las fiestas populares en el Arrabal Roig

Mañana comienzan los populares festejos en el Arrabal Roig, que aun dentro de la modernidad de las costumbres no pierden su traza clásica y popular.

El festejo de mañana, aparte pasacalles y conciertos y la alborada que se celebra a las 12 de la noche, tiene el clásico sabor del «reparto del panquemado», al son de «charamita y tambor» y en un coche de caballos, como se hacía antiguamente.

Hay durante los días de fiestas que comenzando el 7 terminan el domingo 10, varios festejos: carreras de bicicletas, tracas, cucufas, juegos de la canterella.

La tarde del día 10 se servirá a los niños del hospicio una merienda. Tomarán parte en los festejos las bandas de Cruz Roja y Municipal y otros elementos orquestales muy aplaudidos. Habrá concurso de mantones de Manila, gessile de comparsa de moros, etc., etc.

La Comisión ha sido muy felicitada por el acierto al redactar el programa.

## Los metalúrgicos mallorquines

Madrid, (teléfono). — Se han declarado en huelga los metalúrgicos mallorquines.

Es impresión general que la huelga durará puesto que se fundamenta en motivos que no tienen ninguna relación con mejoras materiales para los trabajadores.

Saleme que el movimiento tiene solamente un marcado carácter perturbador.

## Del problema agrario

### Asentamientos y arrendamientos

¿En qué se diferencia lo uno de lo otro? Dada la actualidad del tema nos ha parecido de interés el tratar de contestar brevemente, a título de divagación.

Si a algún tipo de contrato hubiera a primera vista de parecerse el asentamiento, sería sin duda al enfiteutico. Pero esta similitud, no es más que aparente. En el asentamiento solo puede haber un arrendador: el Estado; él, y exclusivamente él tiene capacidad legal para ello. De otra parte, el sujeto pasivo o asentado solo puede ser quien disfrute del concepto legal de Campesino. En el arrendamiento, el sujeto activo es distinto, ya que cualquier persona o quien tenga facultad de goce transmissible de la cosa, puede dar bienes en arriendo; en cuanto al arrendatario, puede ser toda persona o entidad, sin más limitación que la necesaria capacidad legal para ello.

Objeto de arrendamiento pueden serlo, los servicios, las obras, los transportes, etc., a más de los bienes muebles e inmuebles. En el asentamiento solo se admite una cosa como exclusivo objeto: la tierra.

Al paso que los arrendamientos pueden ser en muchos casos verbales, los asentamientos, por imperativo de la Ley, jamás pueden serlo. La responsabilidad en los contratos de arren-

Alicante, septiembre 1933.

En Cádiz se detiene a un individuo que se supone sea el autor de los incendios en los campos

Madrid, (teléfono). — De madrugada el ministro de Gobernación recibió a los periodistas manifestando que el gobernador de Cádiz le comunicaba que se había detenido a un sujeto llamado Cristóbal Medinella, individuo peligroso, fichado por la policía y a quien se supone autor de los incendios en los campos.

Esta tarde en el Parlamento

SE DICE QUE LERROUX PLANTEARÁ EL DEBATE POLÍTICO

Madrid, (teléfono). — Se da como probable que esta tarde en la sesión de Cortes planteará el señor Lerroux el debate político.

Cae un avión de pasajeros, muriendo siete

ENTRE ESTOS HAY DOS COMISARIOS DEL PUEBLO

Moscou, (telégrafo). — Un avión de pasajeros ha caído por avería en el aire. Han resultado muertos siete pasajeros entre ellos dos comisarios del pueblo.

La huelga de los mineros asturianos

Madrid, (teléfono). — Comenzó la huelga de los mineros limitada en el primer momento a los afiliados a los sindicatos.

Las responsabilidades por el fusilamiento de Jaca

Madrid, (teléfono). — Don Francisco Rubio, acusador nombrado por la viuda de García Hernández, confiere ayer tarde en el Congreso con el presidente del Tribunal que juzgará las responsabilidades por los fusilamientos de Jaca, entregándole el escrito de conclusiones.

Hemos podido averiguar lo tratado en la conferencia, y no es difícil averiguar que, en vista de los pedimentos que en el escrito se hacen, se reunirá con urgencia el Tribunal para proveer sobre algunos extremos del mismo.

De las elecciones del Tribunal de Garantías

Madrid, (teléfono). — Algunos periódicos comentando el resultado de las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías afirman que al llegar a la mesa las actas de la elección en Asturias y Murcia, serán protestadas las actas, de los elegidos.

Lo ocurrido en Cabo Juby

Melilla, (teléfono). — «El Telegrama del Río» publica una información de su corresponsal en Casablanca sobre las operaciones en Ifni.

Lo ocurrido en Cabo Juby ha sido una operación proteccionista llevada a cabo a requerimientos del sultán azul, el cual hace tiempo, de acuerdo con el gobernador de Cabo Juby, convinieron establecer una pequeña factoría en las costas de Ifni con el asentimiento de los indígenas.

A bordo del transporte de guerra «Almirante Lobo» salió de Cabo Juby el gobernador con varios oficiales, una sección de camellos y otra de la mehalla; en total, 30 hombres.

El 30 de agosto, en río Asaka, desembarcaron cinco marineros indígenas portadores de una carta para el sultán azul.

En la carta se le requería para que viniera a conferenciar con el jefe de la expedición, y como los indígenas no volvieron al barco, éste se dirigió a la bahía de Ifni, donde los tripulantes recibieron toda clase de agasajos por parte de los moradores de aquellas tierras y dos parientes del sultán, que se ofrecieron a acompañar a un oficial hasta el sultán.

La entrevista se efectuó, y ambos convinieron con los jefes de cabila las ventajas que proporcionaría la intervención española para instalación de una factoría.

Tres días después un emisario del gobernador regresó al buque diciendo que las cabilas no se hallaban propicias a favorecer la intervención española por temor represalias de otras cabilas.

Entonces abandonaron su propósito, y el barco se alejó sin que hubiera que lamentar bajas.

El Congreso Interparlamentario

Madrid, (teléfono). — El Grupo Interparlamentario español, del que forma parte como presidente el señor Besteiro, y como secretario el señor Sanz Martí, visitarán al jefe del Estado para darle cuenta de los trabajos que vienen realizando para la celebración del Congreso Interparlamentario, que se celebrará en Madrid el próximo mes de octubre, y para que el Presidente de la República se fiele si ha de presidir la inauguración de las tareas de este Congreso o la sesión de clausura.

Posiblemente irán también los vocales del Grupo, señores Vidarte y Serrano Batanero.

Propague El Luchador

La revolución en Cuba

HA ADMITIDO EL GOBIERNO CESPEDES

Habana, (teléfono). — Ha triunfado el movimiento revolucionario del ejército. El Gobierno Cespedes ante la insistencia del movimiento y queriendo evitar violencias ha presentado la dimisión.

Los revolucionarios han nombrado un Gobierno provisional para que convoque a una Asamblea Constituyente.

ENVIO DE BUQUES DE GUERRA AMERICANOS

Nueva York, (telégrafo). — El Gobierno norteamericano, en vista de la anómala situación en la isla de Cuba, por el movimiento revolucionario, y ante la posibilidad de diversas eventualidades, ha dispuesto el envío de varias unidades de la escuadra a la Habana y otros puertos de la isla.

SALE CESPEDES DEL GOBIERNO Habana, (telégrafo). — El gobierno

El señor Marín Lázaro víctima de un accidente

Valencia, (teléfono). — En Utiel donde veranea con su familia ha sido víctima de un accidente ferroviario don Rafael Marín Lázaro exsubsecretario de Gobernación.

Al regresar en automóvil a su finca denominada «El Terrazon», después de un paseo que había realizado con los suyos, fué a bajar del coche, y al apearse tuvo la desgracia de resbalarse y caer al suelo, fracturándose el pie izquierdo.

Al circular por Utiel la noticia del accidente sufrido por el expeditado a Cortes, acudieron inmediatamente a su domicilio los médicos de aquella localidad, practicándole una cura de urgencia.

Ayer mañana fué trasladado el paciente a Valencia, ingresándolo su familia en la clínica del doctor Tamarit, donde le fué practicada una intervención quirúrgica, de lisonjero éxito.

El enfermo estaba ayer tarde muy mejorado.

Se soluciona el conflicto de la Siderúrgica

Madrid, (teléfono). — Hoy miércoles, según declaración del ministro de Hacienda, quedarán redactados los términos en que debe quedar el proyecto de ley que se ha de presentar a la Cámara concediendo el crédito de siete millones y medio de pesetas para la Compañía Siderúrgica del Mediterráneo, para evitar el cierre definitivo de sus talleres de Sagunto.

Parece ser que a última hora surgieron dificultades para que tuviera efecto esta concesión, por haber protestado los Altos Hornos de Vizcaya de esta intervención del Gobierno; pero está solventado todo esto.

Incendio en un monte

Zaragoza, (teléfono). — Del pueblo de Luna comunican que en un monte de aquel término municipal ha estallado un violento incendio, que el viento propagó rápidamente.

Quemaron las llamas una extensión de pinar de 50 hectáreas, per-

Destinos en Carabineros

VARIOS NOMBRAMIENTOS DE LA COMANDANCIA DE ALICANTE

Madrid, (teléfono). — El ministro de Hacienda ha firmado la combinación de personal de Carabineros. El comandante don Mariano Trucharte pasa de Alicante a la comandancia de Badajoz.

El de la misma graduación, don Santiago Lanuza, queda disponible forzoso.

El capitán don Juan Linares, pasa de Huelva a Alicante.

Un novio del mal genio

Murcia, (teléfono). — Se ha presentado en la casa cuartel de la Guardia civil de Molina de Segura, don José María Dávalos Linares, de 32 años, vecino de la villa.

Denunció que el novio de su doméstica pretendía que bajase ésta a la calle para hablar con ella amenazándole desde la puerta de la casa con un arma de fuego por no querer acceder a sus pretensiones.

Interrogado el novio resultó llamarse Francisco Gil Sánchez, de 21 años habiéndosele ocupado el arma.

La tormenta de anoche

Valencia, (teléfono). — Aunque el día amaneció espléndido y lució el sol en las primeras horas, pronto las nubes se ensombrecieron del firmamento, y continuó la cerrazón, que fué creciendo en densidad a medida que avanzaba la noche.

Poco después de las once de ésta comenzó a relampaguear, y la tormenta, que durante la tarde estuvo concentrada en las montañas de Jérica y Viver, descargó sobre la ciudad, a las doce y media, con gran aparato de truenos y relámpagos.

A las tres de la madrugada se ha reproducido la tormenta, aunque con menos intensidad, y ha llovido fuerte durante varios minutos.

No obstante esto, los relámpagos y los truenos continuaron largo rato.

Uno que emplea argumentos contundentes

Murcia, (teléfono). — Ha sido puesto a la disposición del Juzgado municipal de Abarán, Domingo Gómez Carrasco, de 63 años, por reñir con su vecina Gabriela Bañón, de 56, dándole a ésta con un palo con una cayada causándole una contusión en el costado derecho, calificada de proceloso reservado por el médico titular de la villa, que le practicó la primera cura.

Al ser detenido se le ocupó una navaja de afeitar, un cuchillo de mesa y dos navajas pequeñas.

Riñen unas vecinas y una de ellas resulta herida

Murcia, (teléfono). — En Santa Lucía han promovido fuerte riña las vecinas Josefa López Lorca, con domicilio en las Cuevas de Calín y Concepción Flores Mateo, que habita en las Cuevas de la Parreña.

Ambas se insultaron mutuamente de palabra y obra y como Josefa llevaba una botella en la mano al caer al suelo se rompió, produciéndole los vidrios cuatro heridas en el pecho izquierdo y contusiones en el codo derecho.

Su estado fué calificado de leve. Por la Guardia civil se dió conocimiento de la riña al Juzgado.

Aplicando la ley de Orden público

Bilbao, (teléfono). — El gobernador ha manifestado que ha aplicado la ley de Orden público a cinco extremistas que formaban parte de la manifestación de Portugalete, protestando de las detenciones efectuadas el domingo, y por la actuación de la fuerza pública, y ha multado a cada uno con 500 pesetas.

La lucha contra la lepra

Madrid, (teléfono). — En Gobernación se ha dicho a los periodistas que se habían dictado algunas interesantes disposiciones para continuar la lucha contra la lepra.

Sigue la Comisión de Agricultura, el estudio de la Ley de Arrendamientos

Madrid, (teléfono). — En una de las sesiones del Congreso, se ha reunido esta mañana la Comisión parlamentaria de Agricultura.

Los reunidos estudiaron las enmiendas que tenía presentadas a varios artículos el diputado señor Mendizábal.

Los miembros de la Comisión de Agricultura, examinaron hasta el artículo 33 en el cual se detuvieron por haber surgido en el seno de la Comisión, dos tendencias sobre la forma en que ha de quedar redactada la parte relativa a los arriendos colectivos. Son estas dos tendencias: una, socialista que pretende establecer que los contratos solamente se deben concertar por las organizaciones obreras; y la otra, que opina debe extenderse el concierto de los contratos, a todas las asociaciones legalmente constituidas.

La tormenta de anoche

Valencia, (teléfono). — Aunque el día amaneció espléndido y lució el sol en las primeras horas, pronto las nubes se ensombrecieron del firmamento, y continuó la cerrazón, que fué creciendo en densidad a medida que avanzaba la noche.

Poco después de las once de ésta comenzó a relampaguear, y la tormenta, que durante la tarde estuvo concentrada en las montañas de Jérica y Viver, descargó sobre la ciudad, a las doce y media, con gran aparato de truenos y relámpagos.

A las tres de la madrugada se ha reproducido la tormenta, aunque con menos intensidad, y ha llovido fuerte durante varios minutos.

No obstante esto, los relámpagos y los truenos continuaron largo rato.

Para comprobar la desaparición de objetos

San Sebastián, (teléfono). — La Dirección de Propiedades ha nombrado abogado que instruya los expedientes para averiguar si es cierta la denuncia de la desaparición de determinados objetos del Palacio de Miramar.

El conflicto minero de Asturias

Oviedo, (teléfono). — El secretario del Sindicato minero asturiano, señor González Peña, dijo a los periodistas que la huelga minera de Asturias se desenvolvía con normalidad.

Ayer tarde conferenciaron el presidente del Sindicato, diputado Amador Fernández, y el con el ministro de Industria, y convinieron en reunirse hoy en el ministerio para tratar de buscar una solución al conflicto.

Las impresiones del señor González Peña son buenas, esperando que la huelga quedará solucionada en plazo breve.

La Comisión interparlamentaria ha visitado a S. E.

Madrid, (teléfono). — Esta mañana estuvo en Palacio Nacional una Comisión interparlamentaria, presidida por el Presidente de la Cámara, don Julián Besteiro.

Los comisionados visitaron a S. E. el jefe del Estado, y al terminar la visita el señor Serrano Batanero recibió a los informadores manifestando que habían ido a pedir al señor Alcalá Zamora día y hora para la recepción de los congresistas, de la próxima asamblea interparlamentaria que se celebrará en breve en Madrid, y a la que concurrirán parlamentarios de numerosos Estados.

El señor Alcalá Zamora les dió día y hora, fijando el cinco de octubre por la tarde, para esta visita.

En la reunión que los comisionados tuvieron con S. E. fijaron también el programa de esta asamblea, y de las visitas que los parlamentarios extranjeros han de efectuar, así como de los agasajos que en Palacio se rendirán a los visitantes.

Probablemente el Tribunal de Garantías se instalará en el Senado

Madrid, (teléfono). — El Presidente del Tribunal de garantías constitucionales, don Alvaro de Albornoz, estuvo esta mañana en la Presidencia del Consejo, en donde fué recibido por el jefe del Gobierno, señor Azafia.

Al terminar esta reunión, el señor Albornoz fué abordado a preguntas por los informadores, a quienes hubo de decir que el objeto de esta visita obedecía a solicitar del Gobierno, la cesión del edificio que antiguamente ocupaba el Senado, para instalar en él el Tribunal de garantías.

Refiriéndose luego el señor Albornoz a las actas que envían las regiones, dijo a los periodistas, que es prematuro todavía cuanto se diga por ahí, sobre la situación legal de tal o cual vocal led los que han resultado elegidos.

Companys cree que no habrá debate político

Madrid, (teléfono). — El ministro de Marina, señor Companys, hablando con los periodistas dijo que suponía no habría debate político, como se viene anunciando con motivo de las pasadas elecciones para vocales del Tribunal de garantías.

Hablando de asuntos de su departamento, el señor Companys dijo a los informadores, que continuaba dedicado al estudio de los presupuestos de Marina, bajándose en el ministerio activamente en la confección de los mismos.

Los incendios en los campos

Madrid, (teléfono). — Continúan los incendios en los campos de Galicia. Durante la tarde y noche de ayer se han quemado muchas hectáreas de monte.

Un hombre muerto por un rayo

Durante la tormenta de esta mañana en Santa Pola, unos obreros trabajadores de las Salinas, se han refugiado en una caseta donde está instalado un motor.

Estando allí los diez obreros ha caído una chispa eléctrica matando a uno de ellos, hiriendo a otro y dejando conmovidos a los restantes.

La elección de March para vocal del Tribunal de Garantías

Madrid, (teléfono). — Conversando esta mañana con los informadores, el diputado señor Rodríguez Piñero, al referirse a las elecciones celebradas el pasado domingo para vocales regionales del Tribunal de garantías constitucionales, manifestó su creencia de que habiendo triunfado en Baleares la candidatura de don Juan March, será preciso darle posesión del cargo, después de haber sido juzgado.

Academia Cots

Plaza Castelar, 3, Alicante. Teléfono, 1856

Central en Barcelona, Avenida Puerta del Angel 36 y 38. Madrid, Av. Peñalver, 5.—MANRESA, A. Guimerá, 32.—MATARO, Riera, 59.—LERIDA, Plaza Constitución 18 y 19.—BADALONA, Carmen, 52 bis.—REUS, Plaza de la República, 16. — IGUALADA, Ode-na, 30.—TARRASA, Arrabal de Fermín Galán, 7.—SABADELL, Via Massaguer, 10 y 12. FAVORECIDO CENTRO DE ENSEÑANZA MERCANTIL CON AMPLIO ESPIRITU MODERNO

CLASES SELECTAS.—Distintos salones aulas para la separación de ambos sexos, con las comodidades apetecibles.

Letra Comercial | INGLESA REDONDELLA GOTICA
Ortografía | CASTELLANA CATALANA
Correspondencia | PARTICULAR COMERCIAL
Mecanografía Taquigrafía

Francés - Inglés Alemán
SE ADQUIERE EN TRES MESES UNA CORRECTA PRONUNCIACION

Cálculo Mercantil
Teneduría de Libros
Prácticas de escritorio
Clasificación y Archivo
Dibujo Industrial y Pintura
COMERCIO BANCA BOLSA

HIGIENE - COMODIDAD - MAXIMA ATENCION - SERIEDAD - MORALIDAD ABSOLUTA - PROFESORADO ESPECIAL IDONEO Y PROBO, NATIVO PARA LOS IDIOMAS
Clases especiales. — Clases particulares para personas respetables. — Sección especial para estudios oficiales. — Puede ingresarse en cualquier día del mes. — Preparación para oposiciones. — La Academia COTS coloca oportunamente a sus alumnos dignos y capacitados.

BACHILLERATO, PERITAJE Y PROFESORADO MERCANTIL

# Gobernadores de la República

Por ISAAC ABEYTUA

Un diputado, cuya afieja devoción a la República, cuya absoluta ausencia de ambiciones personales y cuyo desdén por la vanagloria y la popularidad son indudables, ha renunciado a su acta por disconformidad con el nombramiento de cierto gobernador. Esa es la causa inmediata de su renuncia; en realidad existen otros motivos para tal decisión, motivos que pueden resumirse en el dolor y en la indignación sentidos ante la lentitud y, en algunos casos, la protección de que gozan elementos antirrepublicanos y caciquiles en determinadas comarcas. Somos muchos los republicanos y socialistas que coincidimos en estos sentimientos con Gregorio Villarias, el diputado que quiere irse a su casa, aunque no creamos esta resolución la más oportuna ni la más eficaz para combatir estos yerros, que efectivamente necesitan ser radicalmente corregidos.

Pero no es este aspecto—delicado y complejo—de la dimisión de Villarias el que nos interesa comentar ahora, sino el que con la torpe intención que le caracteriza ha destacado la Prensa monárquica: el de los gobernadores republicanos.

Resulta—es «A B C» quien lo afirma—que la República no dispone, para encomendarles los Gobiernos civiles, más que de gentes incapaces. No se atreve a decir que sean también inmorales, pero procura sugerirlo...

«Tan ineptos han sido los gobernadores de la República? ¿Tan escasas andan de capacidades los partidos republicanos? Una y otra imputación son falsas.

Hubiéramos querido ver a los gobernadores que nombraba la Monarquía ejerciendo las mismas funciones en esta época. Lo que sucede es que, en aquel tiempo, España era un país resignado ante el caciquismo, y la Prensa, salvo contadísimas excepciones, un repertorio de frivolidades y de comeduras que no prestaba la menor atención a los problemas nacionales, y mucho menos a los problemas provinciales. Los gobernadores pertenecían al dominio de la llamada crónica festiva, y sólo se hacían públicas sus inepticias y sus ridiculeos—la del gobernador que pedía órdenes al ministro ante la próxima aparición de una aurora boreal, la de aquel otro que confundió el «midew» con un bandido, la de aquel otro que pedía que le enseñaran las minas de chatarra—y pasaba en silencio sus errores dramáticos y sus descaradas rapacidades.

Ser gobernador, entonces, no era más que satisfacción de la vanidad y, a veces, de los pecores apetitos. No se les destituyó jamás por su incompetencia, sino por su irresolución o su desacierto al interpretar los mandatos de oligarcas y caciques. Mientras fueron útiles a éstos, todas las tropelías y atrocidades les estaban permitidas. Yo recuerdo un arquetipo de gobernador monárquico: Regueral. No mandaban una vez los conservadores sin quedarse a Regueral para mandar una provincia en la primera combinación de gobernadores. En todas las que rigió, que fueron muchas, y cada vez de mayor importancia, dejó la más amarga memoria. Nadie le aventajaba en egarar elecciones. Para lograrlo no se detenia ante ninguna consideración. Si había que detener a la mitad de los conservadores adversos al Gobierno, los encarcelaba. En una ocasión obtuvo la victoria de la candidatura senatorial adicta encerrando a los compromisarios antimonárquicos en los sótanos del Gobierno civil y arrojó de la ventana a un patio a uno que se le resistía y reclamaba sus derechos. Los bilbaínos no habrá olvidado otra faceta de su gestión: la de su senilidad crónica, que le hacía poner al servicio de cualquier mujerzuela la administración judicial y la fuerza pública.

«Será necesario evocar la gestión progresivamente desdichada de los gobernadores que se facturaban a Barcelona? Es la propia Prensa monárquica la que todavía, cuando pretende exculpar al régimen fenecido, insiste en el constante desacierto de los Gobiernos al designar a sus representantes en la provincia catalana. En punto a inmoralidad, abundan en los archivos de la picaresca política los escándalos producidos por aquel

pútrido manantial del dinero del juego, en el que abrevaban ávidamente tantos gobernadores de la Monarquía y los indecentes episodios de los valiosos regalos arrancados por los poncos a sus infelices gobernados.

«¿Qué diferencia entre aquel panorama y el actual? No hemos de negar que ha habido y hay, bajo la República, gobernadores sin idoneidad, y especialmente sin la energía que requiere el cargo. Pero estas insuficiencias explicables en el período inicial del Régimen, son cada día más infrecuentes. Nacian, por lo general, de la dificultad para distinguir en los desórdenes y huelgas a los explotados demasiado impacientes por mejorar su situación o sacudirse un despotismo, de los profesionales de la subversión y de los enemigos sistemáticos de toda autoridad, por apta y justa que sea. Esa duda engendraba, y engendra todavía, aunque en menor cantidad, vacilaciones y contemplaciones extraordinariamente dañinas para la paz pública. También se da el caso de gobernadores que se entregan al caciquismo; pero estos proceden, casi todos, de las viejas familias monárquicas y son de los que han sido aceptados en los partidos republicanos sin haber demostrado acto su contrición o su atrición.

De lo que no hay ejemplo en los gobernadores republicanos es de venalidad. Un copioso porcentaje de ellos ejercen el cargo con perjuicio de sus intereses materiales y sin pensar, a modo de compensación, en las pompas y vanidades de un puesto al que se le va desposeyendo de todo su inútil aparato. La mesada de los gobernadores totalmente desprovista de sus antiguos y, por lo general, indecorosos galas, no tiene atractivos crematísticos.

Lo crítico del momento—una revolución en marcha que no se debe focalizar y a la que no se puede dar inmediatez y total satisfacción—hace penosa una misión que cuando España vivía inerte y desmoralizadora, era fácil y cómoda. Pero esta trabajosa labor de los Gobiernos civiles ha encontrado numerosos y admirables servidores, como no lo tuvo nunca la Monarquía. No es nuestro propósito—ni cabría aquí—enumerar a todos los gobernadores que han acreditado altas dotes de mando en este espacio de tiempo. Nos contentaremos con citar ejemplos como el de Vicente Sol y Alonso Mallol en Sevilla, Martí Villodres en Jaén, Sabino Ruiz en Logroño, Francisco Escala, que ha regido más de dos años la provincia de Castellón, resolviendo incruenta y equitativamente todos los conflictos que se le presentaron...

Este cuadro de honor es notoriamente incompleto, pero basta para invalidar los malignos comentarios de la Prensa monárquica.

Estos comentarios no se hubieran escrito si los republicanos y socialistas no fuéramos un espíritu crítico y un deseo de superación del que carecieron siempre los monárquicos, de ninguno de los cuales se sabe que renunciara al acta por estimar desinteresadamente que se había nombrado gobernador a quien no merecía

## SE NECESITA

Servicio de 30 a 40 años con informes, buen sueldo. Plaza Castelar, 3, 1.º.

## Colegio Politécnico de San José

Iniciará sus clases el 1.º de octubre próximo, en su nuevo local del Parque de Canalejas, antes Colegio de Jesús y María. Reunirá pues, a su numeroso y seleccionado Profesorado, el mejor local para colegio de Alicante y su provincia.

El mobiliario escolar y el material de enseñanza, nuevo, y con arreglo a las exigencias de la Pedagogía; estará dotado de Biblioteca, Museo escolar, Laboratorio de Química y Gabinetes de Física e Historia Natural. Sur-Chis espaciosos dormitorios, capaces para 100 internos, tendrán los servicios sanitarios que demanda la higiene (lavabos con agua corriente, cuartos de baño y duchas).

Se cursarán los estudios siguientes: 1.ª enseñanza graduada (6 grados), Bachillerato, Comercio y Magisterio.

Se admiten alumnos de ambos sexos para estas enseñanzas, en calidad de externos, medio-pensionistas e internos.

Sala de estudio aparte para señoritas; estando al frente de las salas de estudios, personal apto, para resolver cualquiera consulta.

Correspondencia e informes a don Rafael Chinchilla Miliego, Director del Colegio, Bailén, 29, Alicante.

## DE ELDA

El Orfeón Sinfónico Eldense

El pasado viernes día 1 del actual, reparó el notable Orfeón Sinfónico Eldense, en el amplio escenario del Teatro Castelar. El conjunto está completamente reformado y reforzado con un notable grupo de encantadoras típias, jóvenes y muy agradables.

Con la colaboración de la Banda de Santa Cecilia y bajo la experta batuta de nuestro particular amigo don Francisco Santos, tuvo lugar el estreno del Himno a Elda, con letra de don Teófilo Romero Juan y musicado por el propio don Francisco Santos, que maravillosamente interpretado por el orfeón y muy bien ejecutado por la Banda de música. Ante los muchos aplausos del público se tuvo que repetir.

La velada empezó con una sinfonía por la Banda de música local, que dirige don Enrique Almifana. Seguidamente el Orfeón ejecutó las mejores obras de su nuevo repertorio que fueron muy aplaudidas, mereciendo destacarse de entre todas «La Alcazaba Gallega», del Maestro Veiga. Se cumplieron a esta obra, la «Gran Jota Aragonesa», del Maestro Vila y de esta forma todas, así como también la admirable ejecución de la Orquesta de guitarras y demás instrumentos de cuerda, afecta al Orfeón. De entre todos los números el «Adimunt» solista Pepito Pascual Feig, con Eduardo Giménez, y el joven Maestro Nacional don Francisco Alba que cantó el solo del Himno a Elda.

La experta dirección, la constancia de su joven Director nuestro buen amigo don Ignacio Juan Barceló, merecen nuestra enhorabuena así como todo el valioso conjunto del Orfeón Sinfónico.

### TEATROS Y CINES.

Tenemos noticias de un convenio de las Empresas eldenses pero como no podemos confirmarlo hasta la fecha podemos decir solamente a título de información, que han sido destinados los Teatros y Cines de nuestra Ciudad en la forma siguiente:

Castelar, para Teatro, Coliseo España, para el estreno de producciones cinematográficas y el Cervantes para repertorio de películas y espectáculos de Variedades.

No dudamos que el público eldense aceptará con gusto esta nueva actitud de las empresas locales.

UNA NUEVA REVISTA.— Con el título de «Albor» ha aparecido en Elda una Revista literaria y política bajo la dirección de nuestro estimado compañero don José Capilla. La nueva Revista ha sido favorablemente acogida por el público eldense y no dudamos obtenga un buen éxito.

Felicitemos al compañero Capilla, por tan feliz iniciativa.

CORRESPONSAL

## Ha llovido

El nublaro que desde anoche entoldó el firmamento, y que el viento fué empujando y descorriendo durante la noche, se hizo firme esta madrugada. Llovió, poco, pero lo suficiente para que haya refrescado bastante la temperatura.

## ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escriban a: «ESTUDIOS A. C. E.» Sepúlveda 169-BARCELONA Recibirán instrucciones gratis.

Para limpiar toda clase de manchas

# LIMPION

En todas las droguerías

Las autoridades republicanas y los niños

## El señor Solsona visita la Colonia de Agres

El gobernador civil señor Solsona, visitó ayer tarde la Colonia Escolar que la Diputación Provincial tiene instalada en el convento de P. P. Franciscanos, propiedad del Ayuntamiento de Agres.

En el pueblo esperaban a la primera autoridad provincial, el alcalde señor Teles, los concejales, maestros y otras autoridades de la pintoresca villa, y los señores Albricias y Agulló (J. y S.).

El gobernador civil fué recibido por las niñas de las casas de Beneficencia, con canciones y vitores. El señor Solsona obsequió a las alegres colegialas con abundantes golosinas.

Conocieron los visitantes el régimen de la colonia y contemplaron detenidamente las bellezas del paisaje que se divisa desde la altura del convento; la distribución que se ha hecho del mismo y los azeites que encierra el convento y la iglesia, algunos de positivo mérito y gran extensión: uno de ellos, del año 1625, representa el incendio de la iglesia de Santa María, de Alicante—entonces junto a las murallas, bañadas por el mar—y otro, la aparición de la virgen que estos días se festeja, en Agres, ante la figura sorprendida de un afortunado pastory tal y como lo relata la leyenda.

Los visitantes y especialmente el gobernador, hicieron elogios de cuantas circunstancias concurren en las instituciones auxiliares de la Escuela y particularmente las que hacen tan simpática la Colonia de estas humildes criaturas, para las que nuestra primera autoridad tuvo ayer un tan delicado recuerdo.

## Cartelera de espectáculos

PARA HOY CENTRAL CINEMA Cine desde las 6.30. «Una hermanita deliciosa». PARA MAÑANA CENTRAL CINEMA Cine desde las 6.30. «Emma». CINEMA ALTAMIRA (San Blas) «El club de los solteros».

## Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Ayala Mendí, español, de Barcelona y Valencia, con carga general. Zorroza, español, de Valencia, con gas oil de Constanza para la Campa. Vicente La Roda, español, para Melilla y Orán, con carga general. Cabo Roche, español, de Bilbao y Málaga, con carga general. BUQUES DESPACHADOS Vicente La Roda, español, para Barcelona, directo con carga general y pasajeros. Ayala Mendí, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y escalas hasta Pasajes, con carga general. Cabo Roche, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

## Negocio en Alicante

Traspaso Bazar situación inmejorable o admitiría socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón, Castellón, Llorna, 7. ALICANTE

## De Albacete

Las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías

En las elecciones que se han celebrado para vocales del Tribunal de Garantías se han obtenido los siguientes resultados:

**Vocales efectivos**  
Don Arturo Cortés Ortiz de Acción Republicana, disidente. Albacete 432 votos. Murcia 35. Total 467  
Don Mariano Tejero Manero, gubernamental de Acción Republicana. Albacete 68 votos. Murcia 176, total 244.  
Don Federico Pozuelo Ochando, radical. Albacete 165 votos. Murcia 172, total 347.  
Don Ramón García Quijada, de la C. E. D. A. Albacete 63 votos. Murcia 142, total 205.  
Don José María Anillo, radical socialista, disidente. Albacete 57 votos. Murcia 142, total 199.

**Vocales suplentes**  
Don José Guardiola Peral, radical disidente. Albacete 359 votos. Murcia 29, total 388.  
Don Enrique Antón Cano, socialista gubernamental. Albacete 100. Murcia 171, total 271.  
Don Mario Spráfico, radical. Albacete 172. Murcia 196, total 368.  
Don José Sandoval, la C. E. D. A. Albacete 69. Murcia 76. total 145.  
Don José Hernández de la Asunción, socialista. Albacete 55. Murcia 76, total 165.

A la hora que esto comunico, se desconoce el resultado de la elección en los pueblos de la provincia: Alatorre, Higuera, Ferez y Pozohondo, que se cree no alterarán el resultado.

Quedan por lo tanto elegidos: don Arturo Cortés Ortiz para vocal efectivo, y don José Guardiola Peral para vocal suplente.

**Sucesos**  
En la Comisar de Vigilancia ha sido comunicado, que el domingo a las tres de la tarde, y cuando se hallaba durmiendo en el dormitorio del depósito de máquinas de la estación férrea, el maquinista Ernesto Muelas Salto de 42 años, se derrumbó la techumbre de dicho local, causándole heridas de pronóstico reservado de las que fué asistido por el médico de la compañía.

Comunican de Santa María, que en una oficina propiedad de don Camilo de Torres, intentaron robar la pasada noche, para lo cual forzaron una ventana, no consiguiendo o por que un vecino se dió cuenta del intento, y haciendo cinco o seis disparos al aire con una pistola hizo que se dieran a la fuga; en su huida dejaron abandonados varios útiles de «trabajo» una rueda de bicicleta y el eje de un carro con el que forzaron la ventana.

La guardia civil sigue la pista de dos individuos cuyas señas particulares posee, y de un automóvil color guinda de la matrícula de Barcelona en el que se dieron a la fuga.

CORRESPONSAL

## Sucesos

**Intento de suicidio**  
En la casa de Socorro, ha sido asistido de una herida incisa cortante en el lado izquierdo del cuello que se hizo con una navaja, con ánimo de suicidarse, Enrique Hernández Montesinos, de 42 años de edad, domiciliado en la calle del General Villacampa número 88 bajo.

**Denuncias**  
Balbina Verdú García, de 32 años edad, casada, domiciliada en la calle de Linares (Alosano), denuncia que frecuentemente es maltratada de obra por su marido Juan Azorín Fernández. Anoche al reincidir el marido en su conducta, hubo de dejar el domicilio conyugal con sus hijos y marcharse al del vecino José Rufete.

A requerimiento de Juan Ripoll Fernández, de 42 años de edad, ha sido detenido Cayetano Quinto Bernad, de 34, por maltrato de obra, al denunciante y a su esposa habiéndole amenazado de muerte con una navaja que le fué ocupada.

**ALQUILO**  
Pianos y autopianos desde cinco pesetas mensuales. CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapí, 4

**Oportunidad**  
La Equitativa ofrece varios cargos, bien retribuidos, de Agentes provinciales y Agente general para la provincia con residencia en Alicante. Dirigir solicitudes, dando detalles personales, al apartado 220. Alicante.

**Nota de la Alcaldía**  
Se recuerda a los contribuyentes del arbitrio sobre inquilinatos que no hayan satisfecho sus recibos correspondientes al tercer trimestre del año en curso, que podrán hacer estos efectivos sin recargo alguno hasta el día nueve del presente mes e más oficinas de recaudación de este ayuntamiento, transcurrido ste día se cobrarán por la vía de apremio.

**Banda Municipal**  
Programa del concierto que esta tarde ejecutará a las 7 en la Explorada es el siguiente:  
La corrida de Beneficencia, Pasodoble.—Chapí.  
Jugar con fuego, Fantasía.—Barbieri.  
Scinet e azade, IV tiempo.—Rimsky Korsakow  
Patria, Obertura.—Bizet.  
La Revoltosa, Fantasía.—Chapí.  
Gercn i, Pasodoble.—Lope.

**Casa de Socorro**  
Durante las pasadas veinticuatro horas, han sido asistidos en este benéfico establecimiento:  
Antonio Roselló, herida contusa labio superior.  
Mariana Bañó, herida contusa labio superior.  
Santiago Llopis, esguince articulación muñeca derecha.  
Emilio Llopis, herida incisa dedo pulgar derecho.  
Francisco Rodríguez, probable fractura de 8.ª y 9.ª costilla lado izquierdo y conmoción visceral.  
Enrique Fernández, herida incisa lado izquierdo cuello.  
GUARDIA PARA MAÑANA Médicos: don Fernando Claramunt y don José Clavero. Practicante: don Deogracias Ceva Navarro.

**Consecuencia del Ciclón**  
Texas, (radio). — A consecuencia de las inundaciones por desbordamiento de Río Grande, hay centenares de muertos y más de trescientos heridos.

**Las Escuelas de Aspe**  
Madrid, (teléfono). — En Instrucción pública se ha aprobado la entrega del edificio construido para Escuelas en Aspe disponiendo que se desenvuelva al contratista la fianza.

**Doctor Alfonso M. de Santaolalla**  
Enfermedades de la Nutrición (diabetes, reumatismo, gota, obesidad), de la Nutrición, de la Sangre e Infecciones.  
Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS.

**Lea El Luchador**  
PAPEL DE FUMAR  
**ABADIE**  
EL UNICO

**Dr. José M.ª Ruiz Olmos**  
OCULISTA  
Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 3.

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO

# Natrosil CON Tiroides

DEL DOCTOR COQUILLAT

Modificación moderna para el tratamiento químico-opsorético del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

Bagatelas veraniegas

El automóvil y el crucifijo

Por LUIS G. SORIA
Nada le falta a este pueblo, que pone estrambote de mosquero a mi modesto verano de este año.

El campesino, los miró también:
—¡X usted tampoco tiene automóvil, señor cura!... ¡Lo que es como tenga que llegar al cielo en esos zapatos, va a tardar lo suyo!...

Tiene de todo el pueblo, pero todo tan pobre, tan misero, tan en ruinas, que parece que, teniendo todo, no tenga nada.

No terminó, el pobrecito, porque se ruborizó ante lo que iba a decir. Dobló el periódico y marchóse, entristecido:

De adobe es este hombre pequeño y cabezón, que se rasca la cabellera insueta, para cavilar:

—El caso de don Elias, es otro caso, señor, otro caso... El mejor de los curas, asado a la parrilla, eréame. Pero don Elias, no. Don Elias, es un santo.

Don Elias es el cura del pueblo y no es un santo, sino un infeliz. Un infeliz que parte su codumio escaso con los que nada tienen para comer.

Me eché a reír, de muchas cosas, respetables: de los zapatos del cura, del accidente del Nuncio y sobre todo, sobre todo, de la contestación que el buen Jesús había dado.

LUIS G. SORIA

TERCERA Y ULTIMA EXCURSION A MALLORCA
Salida el 24 Septiembre
180 pesetas todo pagado INSCRIPCIONES
Casa Sánchez
Mayor 15.—ALICANTE
hasta el día 20

Hotel Pensión Alicantina
Barcelona
Ronda Universidad, 4 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Lloret

DOCTOR
Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
Plaza de Castelar, 1, entº.—Alicante

Gran Hotel Samper
Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar, Cafe
Faseo de los Matines
Alicante

Lea usted El Luchador

La verbena de la plaza del 14 de Abril

He aquí la nota de los premios otorgados en la noche del sábado último:
Premio a la belleza
1 abanico.
1 teja de concha.
Tarjeta del fotógrafo.

Premio a las dos damas
Estuche perfumera y par bucaros a cada una.

Premios a los mantones de Manila
Un jarro lámpara eléctrica a la señorita Conchita Menéndez.

Un frasco grande de colonia, a la señorita Teresa Sellés.

Un frasco grande de colonia, a la señorita Luisa Pomares.

Cesta cristal, a la señorita Luisa Penalba.

Par figuras, a la señorita Marija Garrigós.

Par pendientes, a la señorita Carmen Riera.

PREMIOS DE BAILE
De Pasodoble 1er. premio: Lámpara eléctrica, a la señorita Pascuala Mazón.

Una botella de licor, a don Luis Giménez.

2do. premio: Lámpara eléctrica a la señorita Adela Ramón.

Una botella de licor, a don Francisco Sánchez.

De tango, 1er. premio: Arqueta perfumera, a la señorita Conchita Menéndez.

Una botella vermouth, a don Francisco Valero.

2do. premio: Dama de Elche, a la señorita Luisa Pomares.

Botella vermouth, a don Antonio Pló.

DE CHOTIS. 1er. premio: Estuche papel y otro estuche escritorio, a la señorita Asunción Diaz.

Una botella vermouth, a don Manuel Barberá.

2do. premio: Polvera de cristal tallado, a la señorita Zoraida Giménez y

Una botella de vermouth, a don José Antón.

Los demás regalos no detallados, fueron donados a las señoritas y niñas que tomaron parte en los concursos de belleza y de mantones y que no fueron elegidas.

Mañana publicaremos la relación de los regalos que se recibieron.

Consolatrix...
SI CATÁSTROFAS Y DUELOS
DOQUERA ENCONTRANDO VAS
BUSCA A TUS PENAS CONSUELO
AHORRA GASTOS Y DESVELO
PON COCINA DE GAS

DEPORTIVAS

El pasado domingo jugóse el segundo partido de la segunda vuelta del torneo organizado por el Club D. Eldense. El Arenas F. C. presentó su potente cuadro ante el notable «team» del Levante F. C.

Primeramente contendieron dos infantiles de los que diremos solamente que fué un partido sin importancia y sin interés.

El match Arenas-Imperial, fué en toda parte agradable; se hizo fútbol, como pocas veces se ha hecho en Elda.

El fuerte y duro cuadro levantino solamente consiguió perforar la puerta de Pacheco por una sola vez; cuando el Arenas en algunas ocasiones, traspaso los umbrales de Jari por seis veces en escasos minutos.

Concretamente sabemos, que para los días de fiestas tendremos en el Parque los potentes cuadros del campeón murciano, F. C. Hércules y subcampeón el Murcia F. C.

Ambos onces son de grato recuerdo entre los buenos aficionados eldenses, su gran valía, hace que la visita de estos equipos sea para la Elda futbolista una gala.

Una función benéfica

Están ultimándose los preparativos para la celebración del festival que en provecho de la Asociación alicantina de Caridad celebrará en breve en uno de sus principales teatros de esta ciudad.

Patrocinarán acto tan simpático las autoridades locales y tomarán parte en la misma además de un cieno de jóvenes alicantinos, muchas de las gentiles «belleas» que lucieron este galardón en las pasadas fiestas fogueriles las cuales interpretarán la magnífica obra del ilustre paisano don Carlos Arniches «El último mopo» y estrenarán el sainete de costumbres locales «Les Fogueres» original de una de las bellas señoritas que toman parte en la función benéfica, Antonita Solves.

Inútil es decir que al anuncio de acto tan nuestro todo el mundo se apresura a dar su cooperación y no es difícil aventurarse un éxito sin precedentes esta recaudación para la Cocina Económica.

GRAN REDUCCION DE PRECIOS
DE LAS

Piezas legítimas
CHEVROLET

Propietarios de coches y camiones
protejed vuestros propios intereses
empleando en el CHEVROLET
solamente

Piezas legítimas
Concesionarios
Arques y Bonmati Lda.
ALICANTE

Escuela de Preparación Militar
FUERA DE FILAS
Director, don Enrique Robles Tego
Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los mosas del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán 6 meses en un solo período sin interrupción.
Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1º de noviembre y 1º de febrero. Todos serán licenciados a ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda y en las cuales pueden instruirse los mosas de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones.

En la de Elda dará principio el curso en septiembre.
Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas.
Sagasta, 44.—ALICANTE Tel. 2338

Cuerpo Policía Urbana

Se encuentra depositado en esta Comisaria, una pulsera de señora y una cartera de señora, encontrando en la vía pública, y se entregará a quien acredite ser su dueño.

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MÉDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6
Sagasta 59, ALICANTE

Café Colón
Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros
SALON DE TERTULIAS. GRAN ORQUESTA.
CAFE EXPRESS
SALIDAS DE TEATRO.
Avenida Zorrilla, 12

Sombreros
Se reforman de señora y caballero de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos. - Calle de Rafael Perol, núm. 10, 1º, junto a la Plaza de Gabriel Miró (antes de Isabel II). ALICANTE.

Estucos
Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color
A base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 70.

DOCTOR
Juan M. Santaolalla
Enfermedades del corazón y Pulmones
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

Línea de automoviles
Elche-Alicante
SALIDAS
DE ALICANTE DE ELCHE
7:30 8:15
11 9
12:15 12:15
15:30 14:30
17 15
7 7
Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

PISTOLAS
de las acreditadas marcas «Star»—«Astra»—«Super-Destroyer»; revólveres «Tangues» las encontrará en Armería Esteve, Sagasta, 5. ALICANTE.
Hotel «El As»
— Gran confort:— Calefacción — Baño — Timbres:— Ascensor — Viajeros estables, pensión completa desde 350 pesetas
Especialidad en paellas alicantinas
Calle Rosalía de Castro, 26
Antes Infantas) : Teléfono 12741.
MADRID
Dirigido por su propietario

Gran ocasión
Para dar a conocer las excelentes y acreditadas medias de seda DUBARRY y ORIENTE, el fabricante ha concedido a la CASA HUESCA, Sagasta 16, CINCUENTA docenas de cada, para que se vendan al público a los precios siguientes:
DUBARRY, su precio, 575, hoy 375
ORIENTE, su precio, 475, hoy 325.
Terminadas éstas se venderán a su primitivo precio.
Aproveche esta ocasión que no se volverá a repetir.

DOCTOR
ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10, 1º
Frente a la estatua de Matissonave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Anúnciese y propague
EL LUCHADOR

Hotel URZAY

INAUGURADO 15 ABRIL 1933
Edificio completamente nuevo a tres fachadas
80 Habitaciones: 10 con cuarto baño
Gran confort: Todos los adelantos:
— moderatos —
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía
PENSIÓN DESDE 10 PESETAS
MADRID
ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

FACADIN
insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FACADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera moída, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

CENTRAL CINEMA
— PARA HOY —
«UNA BERMAINITA DELICIOSA»
Sesión de 6 tarde en adelante

Automóviles
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guarda barros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.
BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 750 ptas.—Bote de medio kilo, 400 ptas. Bote de cuarto de kilo, 225 ptas.
El impuesto del timbre a cargo del comprador.
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailón, 10
ALICANTE
Banderas coleccionadas de todos tamaños a precios reducidos

BLENORRAGIA
(PURGACIONES)
Se curan radicalmente por crónicas que sean usando
SELLOS PROVOC
De venta en todas las Farmacias

Lea EL LUCHADOR

EN HOTELES
y RESTAURANTS
pida usted
Vino Alicante
1928
Marcial Samper
EN CAFES,
CERVECERIAS
y BARES pida
Vermouth Samper
No hay mejor

UN GRAN CAUDAL DE AGUA
POR UN COSTE ESCASÍSIMO SE OBTIENE FÁCIL Y CÓMODAMENTE CON LA BOMBA BLOCH
La única que no necesita engrase
Garantía por durante muchos años
Vañó Sánchez y Cremadex
Castaños, 12
Apartado 65
Alicante